
ne na dostęp powietrza, drse^o boziom, znajdujące

się w wodzie, gdzie nie ma dostępu powietrza, nie

gnije, nie psuje s ię przass oałe nawet wieki. Tak

np. ił Norwegji jasy drewniane kasayaowe przetrwały

bez usskodaenia 200 l a t .

JAZ/1 RUCHOME.

Służą również, jak i s t a ł e , do p i ę t r z e n i a wo-

dy, loos posiadają część ruchomą, dzięki k t ó r e j

w razie potraeby spiętraoną wodę Bożeny prsepuśoić,

obniżyć poaioa p i ę t r z e n i a . W jazach s tałych mógł

zajść wypadek, że w czasie wielkich powodai p i ę t r z e -

nie może podnieść poziom wody na sbyt wielką wyso-

kość, GO grosi zalewers sąsiednioh o k o l i s . ff jassoh

ruehomyoh aożemy wysokość p i ę t r z e n i a regulować,

wypuszczając nadmiar wody pr sa i otwarcie eaęśoi

ruehomej jaau. Całkowioie snieńd p i ę t r z e n i a nie

można, bo dolna, s t a ł a ezędć jaeu zwęża pmekró j

rzeki i wywołuje pewne p i ę t r z e n i e . J e ś l i p i ę t r z e -

nie sięga ponad poziom w.w,, prey j a z i e ruehoraym

możemy uzyskać t o , że poaioai p i ę t r z e n i a będzie s t a ł y

pr»y niskich i wielkich wodaeh. Wówesas d la wie l -

kich wód oofka będaie k r d t s s a n iż eofka w czas ie

małej wody /rys,208 a/.
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Ryt. 208-

Ryj. ZoS

Jazy ruohoae budo-
wać można w celach
następujących I

1/ obniżenie spię-
trzenia wielkich wód;

2/ płukanie kory-
ta rseki % rumowiska
/ślftsy płucsące/;

3/ przepusty t r a -
tew;

4/ ruchome cisęiśei u pocaątku kanałów odgslęuia-
jąoych s rseki /ślu»y wpustowe/;

5/ w groblach sbiornikdw i stawach „dla poboru
wody lub spustu stai-u.

Ronrdźniaay następujące typy jazów ruchomych;
1. Drewniane; a/ sastawkowe.

b/ f i o i any s ak ł adane,

Z. Ko*ły P'oiree'60, aakładane:



a/ iglicami,

b/ sastawkasii,
3. Zaauwy St<meyfa«
4. Segmenty,
5» Jazy waloowe.
6. Konstrukcje poruszani hydraulicznie;

a/ sektory,
b/ beartrapy,

o/ Buryohskie kl&pj autornatyo&nef

d/ klapy Desfos,taixi^ 'a,

1. Ślu&y stawowe i rzecgne drewniane.

Śluzy stawowe ął\^źą $@ utray»ania BtąłęgQ. PQ,~
ziomu wody w stawia i uBiaitąnip je] nadmiaru lub
zupełnego spusspaenia H rasie potrzeby, osy to.w
celu odprowadzenia nadmiaru wody, wyłosrienia ryb,
czy też, co się dsiś raadko ^darsa, w celu ocaysś-
oaenia dna z mułu. Górna o&ęM śluay jes t ruchoma,
dolna aaś s tała . Pod wsględe?u budowy csęśó dolna
jest identycsaa 2 koastruk-ają awykł©go jazu s t a ł e -
go.

Cisęać otała składa się se śoiaaek szczelnych
/najcsęśoiej trzech/ i szeregu p a l i , awiąaanych
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kapturami; wszystko to pokryte posadzką z grubych

desek /4,5 ~ 8 om,/. Posadzki ta noszą nazwę poszuns

i ponuru; spad od strony stawu wynosi 0,3 - 0,5 m.

na przestrzeni kilku metrów; jest to spad stosunko-

wo bardzo znaczny. Mniejszy spad jest od atrony od-

pływu. Nieco niżej położona część poszuru /od stro-

ny odpływu/ nazywa się fartuchem i posiada posadzkę

poziomą.

Przestrzeń pomiędzy palami wypełniona jest mater-

jąłem szczelnym, a więo gliną i iłem. Pale /o f 21

- 25 cm./ bite są w odstępach od 1,2 m. do 1,5 m. ,

z wyjątkiem pali, sąsiadujących ze środkową ścianką

szcselną, a odległych od niej o 0,5 m.

Górna, ruchoma część śluzy składa się; 1/ ze

ścian// zastawkowaj, opartej a reguły na kapturze

środkowej śęiąnjti szczelnej jazu, 2/ z jarzm, pod-

pierających słupy zastawkowe, 3/ z kładki lub mostu,

opartego na jarzmach. Jarzma oszalowane są cienkieici

deskami, szerokiemi 20 cm. z odstępami po 20 om.,

są to t.zw. "pióra".

Środkowa śoiana szczelna wraz z opartą na niej

ścianką zastawkową stanowią razem ściankę, piętrzą-

cą wodę.

Dopływ wody na śluzę, ułatwiony jest dzięki ukoś-

nie założonym skrzydłom, odpływ odbywa się po fartu-

chu.
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Jarzma daje się zwykle ao drugi słup sastawko-

wy, pośrednie słupy podpiera sitj ssggi.rzałami ? ą

ozęśoiowo i pomostem, Śuiat*© zastawek WjM§i %,§

• 1,6 m., średnio 1,2 m.

Posadzki poszurów uszczelnia się mokem /szparu-

je/, a ponadto styki kryje się zapomocą listw d3?«f*

nianyoh, nabijanych « »ierzcj&u w miejsou zetknię-

cia desek.

Pray budowie śluz należy pamiętaj ę aagtęp\?.ją-

oych ^aaadaohi

\f śoianki zastawkowe musisą si^ fjpjera<5 na

,̂urze środkowej śoianki szczelnej;

2/ słupy zastawek, oparte o jarzma, powisny

2 nimi •n^n^o związane;

3/ skrajny ałup zastawkowy nie isoże nigdy słu-

żyć jako pal kierujący ścianki szczelnej i dlatego

skrzydło przyczółka bywa najczęściej cofnięte z

linji ściany pr&yozółka;

4/ śoianki szczelne powinny być wpuszczane

wgłąb grobli na głębokość o o 4 m. Górna krawędź

środkowej ścianki, wpus&o&oaej w groblę, jest pod-

niesiona do poziomu spiętrzenej wody lub wielkioh

wód.

Śoiany przyczółków, odgraniczające nasyp grób-
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1,4 ę& śluzy, budowane są na odrębnych w tym celu.

bitych palach, albo te& aałożone są w ten sposób,

&Q na kaptur ścianki szczelnej dolnej zakłada się

na czopy pale, oszalowane od strony ziemi okrajka-

mi /t.j, obladrami okolę 10 cm* gru^./, od stro-

ny zaś wody brusami 4 ~ $ aa, grubośoi,

ścianki n.&j).ad$a&@ musaą byi$. *aohwyoqne zapomooą

$ pali bityoh pojsa śoianą. W raaie bioia

pali, tworzących prayoaóJtek, po

pewnym ozasie dolna o«ąś(§ tych palów, zAajdując

kolejno pod wpj|w©m wody i powietrza, uł^ga

W<$wo«aa górną azęść, zgniłą, obrzyaa ąię,

a na pozostałą, adrową o&ąśó pali nasadza się kap-

tur, a na QSis<»py umocowuje nowe pale.

Kanatrukoję śoian zastawkowych i samych zasta-

wek rozpatrzymy troohę później.

Podobnie budowane są śluzy murowane.

Ścianki zastawkowe znajdują się również ponad

środkową ścianką szczelną. Przed i poza śluzą

znajdują się ścianki szczelne, zachodzące wgłąb

przyczółków.

Fundament śluzy oparty jest na palach, któryoh

głowy otoczone są betonem i przykryte.
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Spdd ćlusy składa się z głębseyoh progćw i po-

sadzki, która ma około 50 om. grubości. Musi on

być dostatecznie silny i ciężki. W celu ochrony

ścianek szczelnych od podmycia, a także i agnioift

zakłada się progi, sięgając© głęboko w spód /I,Z

do Z m./ gruatu.

Skrsydła ślus murowaiiyob. aakładan© są zwykle

tak jak w drewnianych ukośnie, w celu ułatwienia

dopływu i odpływu wody.

Zastawki śluz murowanych praesuwame są nąjóEaó*

ciej w ksatałtdwkaołi źelaanyoh I I lub JL

Bo podnoszenia ssastawek służą wyciągi medhanioa

ne.

Śluisa murowana /lub betonowa/.

ruchomą śluz drawnianyoh i murowanych

oay też betonowych atanowią t.gw. zastawki. Składa

ją się o&e ise słupdi? sastawkowyoh, nasadzonych, na

kaptur środkowej Polanki eacsslnej śluzy, 1 leżą-

oyoh w odstępach 1 do 1,6 m. od siebie. Słupy ssas-

tawkowe drewniane posiadają wycięcia, wpusty, oko-

3to 3 om. głębokie^ w które zakłada się deski na

tę wysokość, na jaką chcemy spiętrsyć wodę.

Deski te /grubości 5 * 8 om,/ sbijane są rassem,
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1
* £30 - tak że sta-

nowią jedną
całość,wy- %
soką do 1,5
m. , porusza-
ną do góry
aapomooą
drążka aas-
tawk owego,
przechodzą-

cego przez otwór w -kapturze głównym, nałożonym
poziomo na słupy zastawkowe.

Przy wysokości piętrzenia, większej niż 1,5 m,

daje się 2 zastawki, z których każda posiada swój

osobny drążek. Drążek górnej zastawki przechodzi

wówczas przez uchwyt, przymocowany zewnątrz belki

/rys.213 str.230/. Do utrzymania drążka i zastawki

w pewnej wysokości Błu£y trzpień t , przechodząc/

przez otwór w drążku
/rys,214/, Zastawka może
być prowadzona przez
1 drążek,lub,oo się przy
szerszych zastawkach
stosuj a,przez 2 drążki,
zbite w postaci drabin-
ki /rys. £15/.
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W większyóii bluzach murowanych /rys. 216/zae -

tawki prowadzone są w eeówkaoh zapomocą dwóch

drążków żelaznych zazębionych,wpra-

wianych w ruch praez koła,umiesz-

ozone na wale ««- i poruszano ze

swej strony praea kółko sębate #

i korbę ręczną.

Przy urządzeniach

bardzo dużyoh, gdzie

zastawki są ciężkie -

do podnoszenia ioh

służą wyciągi mecha-

#. u_l § L.-bU
" ~-.rT~ El g n..

I
poruszane mo-

toreca elektrycznym.

Ściany zakładane.

Niekiedy zastawki składają się nie K desek,

zbijanych w jedną całość*, lecz z belek pojedyn-

czych, zakładanych jedna nad drugą we wnęki fi-

larów jazowyoh czy też mostowyoh.

Ściany zakładane służyć" mogą do dwojakich ce-

lów:

1/ jako stałe zamknięcie otworów, które trzeba

raptownie otwierać", np. przepusty tratew;

2/ jako prowizoryczne zamknięcia otworów, aa-



cykanych zwykle innem urządzeniem, jak np. przy

dużych jazach z zasu-

wami Stoney'a /rys,218/

lub przy śluaaoh komo-

rowych, gdzie w rasie

zęby naprawy wrót

zakłada się ścianki

prowizoryczne, zapeł-

niające przestrzeń

między niemi iłem,

dla uzyskania szczel-

ności i t.p. /rysu219/.

1i
i

—i1

TĄ

\

Hys.&M.
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Belki, stanowiące ścianki zakładane .;i mogą byd

drewniane, lub, przy większych urządzeniach, bla-

szane, skrzynkowe,

Do podnoszenia i opins-s-

eaania belek służą haki

/rys. 22-0/, prsymooowane %

obu. stron belki, niedaleko

jej końców. Haki belki dol-

nej wehodaą w wycięcia bel-

ki,, położonej nad nią,

daleki czemu belki stanoifią od sewnątrs jedną ca-

I0&6. Jednak wycięcia na haki bardzo osłabiają bel-

ki, to też stosuje się inne uraądsenia /rys=221/,

A/ prses okucie na beloe przechodzi cEop, mają-

cy pod sobą niewielkie wyżłobienie w celu możności

uchwycenia go z góry i podniesienia belki.

B/ na osopift '&• osadaone jest ucho, mogące si^

obracać dokoła niego.

Ufoho położone mieści eię w płytkim wycięciu bel-

ki. ' ' . ' •; " : ' ; ;

Pr«y dużyoh urcądaeniach w celu sumiejszenia

tarcia pray prowadzeniu belek, posiadających wiel-

kie rozmiary i ciężar - stoauje się k<Słka, toceąoe

się po okuciu muru
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Tak np. na ffełta.

wie dla zamknięcia

otworu saarokiego

11,5 m, użyto belek

o przekroju 25 z 30

om., poruszających

się na kółkach.

Bo pochłossania be-

lek ałużyły wygięta

listwy % płaskiego

źelassa, przymocowa-

ne aa poiaooą okuoia

do belki.

Listwa drewniana

/rys.222/ eapewnia

szczelność. Caasem

w celu usuwania be-

lek stosuje się nie

podnoszenie ku górne,

inne sposoby. V Belka zastawkowa /r.223/opi^

ra cię o t.aw. obartel -a> , oayli półkolisty kloo

drzewny, mogąoy sie, obraoaó dokoła o«opa pionowego

-̂  . Ody solankę zastawkową ohcemy usunąć.obraca*

my obartel o 90° tak, żeby znalazł się we wnęoe mu*

' Jiyjt. Z2.2,
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ze sobą łańcuchem.

ruj belka traci wów~

esas oparoie i opływa

aa bok, praytraymywana

preez łańcuch żt

Inne jesKcse ureądae-

nie śoian zastawkowych

/rys.224/ polega na t«m,

że belki podparte są o

drążek <â  , posiadający

posioną oś obrotu -^ . Chcąc ślu-

aę otworayć usuwamy górny punkt

podparcia drążka, który pod wpły-

wem parcia wody obraca się około

osi tak, że zajmie on położenie

poziome na dnie, a ponad nim wo-

da, która może swobodnie prze-

pływać, znosi belki, zwiąaane

Pray jasach rucho-

mych większych, gdzio

sserokośó* preelotu i

wysokość piętrzenia wo~

dy dosięgają kilkunaa-

tu metrów - Bamiast be-

lek drewnianych stosuje-



mj belki soiany zakładowej blass&M skrzynkowe

/rys„225A Wykonane są w tea sposób, że • do kątow-

ników ial&znyoh prsynitowane aą blachy żelajsne,

tworzące skrzynkę zamkniętą. Do śoian poziomych,

przymocowane są beleeski drewnianes które zapew-

niają szcsselnoś6 konstrukcji w misjsoash setknię-

cia aię belek*

fogdle ścia&ki eastawkos/e używane są w urzą-

dzeni aoh niezbyt wielki on, prowi«oryó»nyohs ozaaem

jednak, szczególniej sr Aaeryo®, dochodzą do wiel-

kich ro&aiarów. Tak np, u Eaaad&ie na rzooe Ot Ła-

wie powyżej wodospadów C^iaudiers istnieje jass

piętrzący wodę na wysokość 4,6 m., długi na 400 m.

ałożony £ 50 otworów 6,? światła, e&mykany belkami

poaiomemi o długości 7,25 m. i prsokroju poprseos-

nym od 46 x 40 do 36 x 40 om. /Gsem bliżej dna,

tem belki mussą być grubasa, wytrzymalsze z powodu

większego naporu wody/.

5a filaraołi, dzielących jaz na 50 otworów, po-

łożony jest most stały, żelagno-betonowy /rys,226/s

po którym na specjalnym tors® mogą się przesuwać

wózki z windą elektryczną. Winda porussa w górę i

w dół dwa silne drążki źelaane./ aakońcaone u dołu

kluczem, który wohodzi w odpowiednie wycięcia be-
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lek, oo doswala podnosić belki w górą, osy taż

w dół /rys.227/.

2, Kogły .Peireego: a/ uakładane^iglioami.

ą myśl'podał Poiree w r. 1834, ustawia-

jąc na r«ec© lonnna w# franoji w odstępaoli 1,25 m.

koały źolaaa©, otracalEe dokoła osi poaiornej. Na

tych k©ałaoh położony był lekki pomost.

Ifa pomoście leży rura posioma ^ t o którą opie«

rają się iglice t sj. belki pionowe, przystając©

ściśle jedna do drugiej /rys.228/.

Z biegiem oaasu system jazdw iglicowych znajdo-


